



幸福市北



■辽源路街道错埠岭二路17号小广场，用活泼的色线增加环境趣味性。街道供图



■敦化路街道的小朋友在微更新项目伊春路康乐园内玩耍。崔冬妮 摄



■镇江路街道居民在整修后的体育街上健身。王静 摄

新时代新征程新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展

“小确幸”是网络用语，意为“微小而确定的幸福与满足”。自市北区启动城市更新和城市建设三年攻坚行动以来，瞄准群众反映的居住环境痛点，逐年加大对老旧小区、街区边角的整治力度，让生活环境变得越来越宜居。

今年2月以来，微更新改造正式列入市北区城市更新和城市建设12项攻坚行动，以22个街道为实施主体，汇集各方力量，提升优化城市公园、街角空间、校园周边等公共空间的功能品质。环境变美了，群众能感受到的“小确幸”更多了。

“微更新”让城市边角“美起来”

市北：城市细微处 溢满“小确幸”

王琪 纪姗姗

“老破小”广场变“儿童成长舞台”

“妈妈，我还要滑一次滑梯！”“慢点上楼梯，看镜头，妈妈给你拍个照。”近日，在错埠岭二路17号改造升级完成的小广场上，居民张女士带着女儿玩得不亦乐乎。小广场上，蓝橘相间的地面温暖明媚，孩子们在游乐设施上玩耍，家长们坐在粉刷一新的长凳上聊着“育儿经”。

这个占地面积约1100平方米的小广场，是辽源路街道重点推进的微更新改造项目——儿童成长舞台。“小广场周边多为老旧小区，每天下午三点至四点半以及周末，就是孩子娱乐的集中时间，但广场原来整体功能性差、设施老化、利用率较低。因此，我们将它改造成儿童活动广场。”辽源路街道工作人员介绍。

了解到街道没有专业的设计队伍后，市北区政协委员及时伸出援手，在征集居民意见的基础上，设计出了3套方案，最终确定为现在看到的样子。辽源路街道城管办工作人员王林波说：“我们重新铺装了地面，增设休闲亭和健身器材，修复了原有的设施，并划分了儿童活动区、休息区等5个功能分区。”他介绍，活动核心区域铺装的是丙烯酸材质的地面，具有耐腐蚀、抗老化等优异性能。

“街道从居民的急难愁盼入手，根据实际情况进行微更新改造，成熟一个、推广一个、实施一个、巩固一个。”工作人员介绍，前期街道多次开展调研、实地摸排，多渠道搜集居民“金点子”。最终，辽源路街道精心筛选出12个项目，确定了以辽源路为起点，打造串联儿童成长舞台、助老休闲花园、“双拥公园”等全龄友好型街区。

社区闲置用房变身“多功能室”

在松山路26号，有一处社区用房，由于所处地角局限，多年闲置。去年以来，乘着微更新的东风，这几间房屋经过重新装修、粉刷，摇身一变成为兼具便民服务室、网格服务站、物业办公室、休闲活动室、监控室等多功能为一体的社区配套用房。

“居民们围绕社区用房的改造提出了很多很好的想法，经过与各方协商，我们决定将其打造成网格服务站、监控室等5大功能室。5间房屋总面积接近100平方米，其中网格服务站最大。”登州路街道广饶路社区书记马伟光介绍，网格服务站作为社区公共服务的延伸平台，每天都有专人值班，群众当天反映的问题基本当天就能在格内解决。网格服务站拉近了联系群众的距离，也提升了办事服务的效率。

居民蔡得赏对多功能室赞不绝口：“这边居住的老人多，有了网格服务站、帮办代办点这些场所，我们有点小事直接找他们就行了，方便了很多！”他说，休闲活动室里还有棋牌桌、毽子、跳绳、羽毛球等器材，以前遇到天气不好就只能待在家里，现在大家都爱到活动室来休闲娱乐。

微更新不仅仅止步于改造，更在乎长效的管理。马伟光告诉记者，松山路26号的不少居民都反映小区垃圾桶冒溢情况严重，希望引进物业维护小区环境卫生。社区用房改造项目完工后，在街道的积极协调下，和生物业公司愿意进驻小区，提供环境卫生、安全保障、设备养护等服务。街道工作人员刘利民介绍：“小区引入物业公司赋能小区治理，网格服务站专人值班，街道社区牵头成立自管会、居民议事会，通过这些措施，引导群众自我服务、管理，形成党建引领、齐抓共管的良性循环，共同维护美丽家园。”

边角废地变“街角公园”

合肥路和保利双峰路交会拐角处有一块不足100平方

米的边角地，曾因长期荒废，垃圾遍地，成为城市治理的难点。合肥路街道广泛征集民意，确定了改造方案。如今，通过添设绿植景观、休闲长椅、攀岩墙等，这块微小地块已“改头换面”，让居民“转角遇到美”。

攀岩墙、滑梯、秋千、游乐设施，让这个绿角公园到处充满着孩童的笑声。考虑到附近幼儿园及小学的学龄儿童较多，街道在改造中特意增设了儿童游乐设施和安全防护设施，将治理难点变成了居民称赞的亮点。

微更新不仅仅是空间改造，更是对生活方式的重塑。合肥路街道通过盘活闲置废弃地块，先后在劲松一路、佳世客附近、夹岭山建成3处公益篮球场，将城市“边角余料”变成方便周边居民休闲娱乐的“金角银边”。同时，还将对高架桥下“被遗忘的角落”进行功能重塑和升级美化，让灰色空间变为开阔敞亮的城市公共空间。

体育街和居民小区共提升

位于北仲一路的体育街是周边居民散步运动的集聚地，从早到晚人流络绎不绝。微更新改造后，这里重新铺设了崭新的塑胶地面，得到了周边居民的一致好评。目前，体育街改造升级已纳入区重点项目，跑道地面、器材场地都将得到修复更换。

除了聚焦此处居民的休闲运动需求，周边的居民楼也被纳入了老旧小区改造计划。建于2003年的都市春天小区，共有住宅10栋，由于建成时间较长，许多基础设施已有不同程度的损毁。“经过充分征集民意，前段时间，我们对居民反映强烈的问题进行了一次集中整治。”镇江路街道党工委书记栾帅说。“我们对小区内儿童游乐设施进行了整体提升，并在小区内安装了30处防蚊亮化系统，之前每一件困扰小区居民的问题，都被我们列入了‘红色物业’项目工作清单，实现了物业小区功能品质的提升。”

城市治理没有终点，微更新始终在路上。目前，围绕镇江路、延安三路3片开放式小区、34栋居民楼的改造升级工程正在有序开展，今年，还将推动仲和路1号小广场、人民路1号、5号周边改造升级等3个微更新项目落地。



■兴隆路街道将老街一侧变成彩绘墙。崔冬妮 摄



■合肥路街道的街角公园深受居民喜爱。王玉宙 摄

新闻延伸
城市微更新项目
“解锁”焕新

“城市微更新是城市更新建设中的重要一环，发挥着以局部带动整体、以小切口解决大问题的关键作用。”市北区城市更新和城市建设指挥部办公室负责人介绍，市北区将街道微更新项目全面纳入三年攻坚行动实施体系，精选6家高水平的专业设计单位，下沉一线发掘亮点。

“我们组建了设计公司和设计专家库，与全区22个街道结对，形成‘6+22’的设计联动机制，深入公园、广场、小区、街边等区域徒步扫街，以设计师眼光发现城市微更新新点位，指挥部办公室定期召开联席会议集中研判把关，优中选优。”该负责人说。

除了创新设计形式，市北区坚持从群众眼中寻找亟待盘活利用的空间。此前，市北区委书记高健调研时曾强调：“做微更新不是花一笔钱做景观提升，而是为了解决群众问题，要把群众需求作为一切规划的出发点和落脚点。”为此，22个街道充分发挥基层网格服务联系群众作用，开展民情大走访、社情民意恳谈会、网格党群议事会等多种活动，全面摸清群众需求。组织居民代表参与到项目确立、推进过程中，群策群力确保实施效果让群众满意、解群众难题。